城南初中8年级（上）科学月考试题
拟卷人 ：盛大勇     09.11

一、选择题：（每小题2分，共50分）

1． 地球上储量最大的是 （     ）  A、河水    B、江水   C、海水   D、湖水
2． 下列说法正确的是 （     ）
A、动植物体内含有大量的水       B、水是取之不尽，用之不竭的天然资源
C、凡是无色、透明的水就能饮用   D、矿泉水都是无色、透明的，都是纯净的

3． 5月11日-17日是全国城市节约用水宣传周。市里有关部门呼吁市民“像北方缺水城市一样珍惜水资源”。下列做法中有利于节约用水的是（   ）

A、洗脸、刷牙时，不间断地放水    B、洗澡擦肥皂时不关喷头，任水流淌

C、任由水龙头漏水而不及时修理    D、洗莱、淘米的水用来浇花、拖地、冲厕所

4． 以下几种情况中,增大压强的是  (     )

A、房屋地基的墙总比地面以上的墙要宽     B、刀刃常要磨得很薄
C、桥墩总是上端细,下端粗       D、运载钢材的大卡车比普通汽车的轮子多

5． 下列现象中，不能说明存在大气压的是（   ）

A、堵上茶壶盖的小孔，茶壶里的水不易流出来    B、用抽气机抽出灯泡中的空气

C、医生提起针管里的活塞，使药液通过针头进入针管

D、吸盘挂衣服紧贴在光滑的玻璃砖上可用来挂衣服

6． 一般城市上空要比郊区多雾的原因是（    ）

    A、城市上空水汽较多             B、郊区上空水汽较多  

C、城市上空多固体悬浮物和尘埃   D、郊区多农作物，吸收水分较多

7． 易拉饮料罐是用很薄的铝片制成的，在空罐中注入少量水，用酒精灯加热到沸腾。待大量水蒸气逸出后，先移去酒精灯，再用厚胶纸把罐口密封住。待自然冷后，会发生的现象是（    ）

    A、罐外壁出现小水滴   B、罐变瘪了   C、罐爆裂了    D、罐没有变化

8． 由于人类活动的影响会使大气中的哪些气体的含量发生变化？（    ）

A、氮气和氧气    B、氧气和臭氧    C、二氧化碳和臭氧    D、氢气和氮气

9． 下列有关气温的说法，不正确的是（    ）

A、气温是组成天气的基本要素  B、我国的最低气温出现在我国纬度最高的黑龙江

C、一天中的最高气温出现在正午12点

D、气象观测时，通常把温度计放在一只漆成白色的百叶箱里

10．“今天有冷空气南下，傍晚起有一段降水过程，雨量小到中雨，明天起转阴到多云”，这段话描述的是（   ）

A、某地的天气    B、某地的气候   C、某地的气象    D、某地的气温

11．下列说法正确的是  (　　 )
A、溶液一定是均一、稳定的无色透明液体      B、浓溶液一定是饱和溶液
C、t℃时，40g硝酸钾溶于100g水中，则该温度时硝酸钾溶解度一定为40g
D、温度一定时，析出晶体后的溶液，一定是该溶质的饱和溶液
12．在一定温度下,往 100 克硝酸钾的溶液中,加入 10 克硝酸钾晶体,则该溶液中硝酸钾的质量分数会 (　　 ) 
　　Ａ、 不变  　Ｂ、变大    Ｃ、变小　　Ｄ、无法确定
13．20℃时氯化钠在水中的溶解度是36g。在该温度下，50g水中放入20g氯化钠，溶解后所得溶液中氯化钠的质量分数为（    ）
A、26.5%       B、28.6%       C、40%          D、30%

14．在一定温度下，向一定量的水中不断加入氯化钠固体，并搅拌。在此过程溶液中溶质的质量分数（b）与加入氯化钠质量(a)的变化关系如下图所示，其中正确的是（   ）
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15．利用海水晒盐原因（    ）

A、由于日晒，氯化钠蒸发       B、由于日晒，氯化钠溶解度减小

C、由于日晒，海水分解         D、由于日晒， 水分蒸发

16．吃火锅时，我们虽然没往锅内继续放盐，但汤越吃越咸，这是因为（       ）

A、汤的上部淡下部咸                         B、汤内锅底的盐没溶解

C、汤内盐的质量分数随着水份的蒸发而增大     D、其它原因

17．有些鱼死后先沉入水底，经过几天再浮到水面，这是由于（     ）

A、鱼的自重减小了    B、这种现象只有冬天才有，因为冬天水底的温度比水面高

C、这种现象只有夏天才有，因为夏天水面的温度比水底高

D、鱼肉和内脏变质，分解出气体，使鱼体膨胀而上升

18．在20%的氯化钠溶液中，溶质、溶剂、溶液之间的质量比为（    ）

    A、溶质：溶剂=1：5      B、溶质：溶液=1：5 

    C、溶质：溶液=5：4      D、溶剂：溶液=1：11 

19．气温随着海拔高度增加而下降，每上升1000米，气温下降6OC。某地区近地面气温为28℃，这里对流层的厚度为17千米，此时对流层顶的气温为（    ）

A、—102℃         B、—130℃        C、—74℃     D、—158℃

20．100 克物体放在盛满液体的杯子里, 溢出液体80克, 则  (　　 )
 　 A、物体将沉入杯底　　       B、物体将浮在液面上
C、物体将悬浮在液体中　　  D、无法确定物体的沉浮
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21．如图所示，在木棍的下端粘一块橡皮泥，将它分别放入密度不同的A、B、C三种液体中，它竖直在液体中的情况如图。则（    ）

A、木棍受到的浮力相同，B液体密度最大

B、木棍受到的浮力相同，C液体的密度最大

C、木棍在B液体中受到的浮力最大，C液体密度最大

D、木棍在C液体中受到的浮力最大，B液体密度最大  
22．某同学用三块相同的海绵和几块相同的砖做了一次实验，从中探索压强跟压力、受力面积的关系，如图4所示：其中最能说明压强跟受力面积关系的两个图是（      ）
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    A．（甲）和（乙）图
    B．（甲）和（丙）图
    C．（乙）和（丙）图
    D．任意两图均可
23．同种物质制成的甲、乙两实心体，质量之比为2：1，它们的密度之比（    ）
A．2：1 
      B．1：2 
         C．1：1 
           D．无法判断
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24、在天气图上，右图表示的风向是        （     ）

A、东南风         B、东北风   

C、西南风         D、西北风

25、大气的垂直分布中，天气现象复杂多变的是                            (     ) A、外层     B、对流层    C、中间层   D、平流层                  

1、 [image: image5.png]


填空题（每空1分，共36分）

1、 电解水实验中，阴极、阳极产生的气体的名称是：      、      ，体积之比为    
2、 大气可以分成对流层、______层、中间层、暖层和外层，它分层的主要依据是_   __。 

3、 “东虹日出西虹雨”这句谚语是指东方的天空出现彩虹，则未来天气______；西方的天空出现彩虹，则未来可能出现_______天气。 

4、 一块1米3的冰熔化成水后，水的质量是      千克，体积是           米3。

（ρ冰＝0.9×103千克/米3）

[image: image6.png]


5、如图所示容器中间用隔板分成左右两部分，隔板上有一圆孔用薄膜封闭。

(1)若容器左右两部分分别注入密度相同的液体，右侧的

液面比左侧的液面高，薄膜向左突起，由此说明液体的压

强与           因素有关。

(2)若容器左右两部分分别注入密度不同的液体，右侧的

液面与左侧的液面等高，薄膜发生形变，由此说明液体

压强与           因素有关。
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6、潜水艇在水面下下潜的过程中，受到的浮力  ____     ，水对它的压强  __       （以上填“增大”或“减小”、“不变”）。

7、右图为氯化钠和硝酸钾固体的溶解度曲线。

根据该图可知：氯化钠的溶解度受温度影响变

化不大。此外由该图你还能获得的信息有：

(1)                          ；

(2)                               。
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8、风是空气的水平运动，是从＿＿＿气压区流向＿＿＿气压区的。＿＿＿＿和＿＿＿＿是测量风的两个基本要素。
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9．一只氧气瓶，刚启用时瓶内气体密度是ρ，用去1/3质量的氧气后，瓶内的氧气密度为：         
10．有木球、铁球、铜球，它们在水中静止情况（体积相同）

如图2—12所示（铜球沉人水底），则____球一

定是空心的， ____球受的浮力小于它受的重力。

11、现有下列仪器：A、托盘天平  B、量筒  C、酒精灯  D、药匙    E、胶头滴管    F、玻璃棒  G、烧杯     欲配置50克20%的食盐水，请根据要求回答：﹙1﹚实验中不需要用到的一种仪器（填序号）_______；﹙2﹚实验步骤可概括为计算、_______、________等三步；﹙3﹚需用量筒取水______毫升
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12、右图为精制粗盐的示意图，回答：

（1）漏斗中的液面应＿＿（填“高”或“低”）于滤纸边缘。

（2）图中玻璃棒的作用是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

（3）粗盐提纯时正确顺序是                     （     ）

A、溶解、蒸发、过滤       B、过滤、蒸发

C、溶解、过滤、冷却       D、溶解、过滤、蒸发

13、读右上方某北半球地区天气图，并回答下列问题：

（1） 甲地在＿＿＿气压控制下，天气状况以＿＿＿＿＿＿  为特征。
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（2）丁地附近活动的锋面是＿＿＿锋，该锋面在丁地过境后，丁地的气温将＿＿＿。

14．（6分）由于人类的现代工业不断发展和生活水平逐步提高，煤、石油、天然气等能源的大量消耗，以及森林的大幅度减少，使得大气中的二氧化碳不断增加，大气对地面的保温作用增强，使全球的气温有变暖的趋势。

（1）引起地球“出汗”的原因，主要是自然原因及

人为原因等引起大气中二氧化碳浓度的增加，造成二

氧化碳浓度增加的两方面原因是：              ，

                                     。  

（2）为了减少二氧化碳的排放，你觉得要采取哪些措施        。
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2、 计算题（共15分）

1、质量为270克的铝球悬浮于水中，求(1)球受到的浮力应是多少？(2)球的体积应是多少？（ρ铝=2.7×103千克/米3  ｇ＝10牛/千克）  （6分）

2、（4分）一位质量为6000千克的大象，每只脚掌与地面的接触地面的面积为600厘米2 。试求大象站立时对地面的压强有多少？

3、（4分）一木块的质量是500g，漂浮于水面。求：（1）木块受到的浮力（2）木块浸入水中的体积
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